
รายงานการประชุมผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง 
ครั้งที่ ๙/๒๕๕๙ 

วันจันทร์ที ่๒๖ กันยายน ๒๕๕๙ 
ณ ห้องประชุมกองตรวจราชการและเรื่องราวร้องทุกข์  ชั้น ๒ วังไชยา กรมการปกครอง 

................... 

ผู้มาประชุม 
๑. นายสมชัย  อมรวัฒนสวัสดิ์   หัวหน้าผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๑๔ 
๒. นายประจวบ  อาจารพงษ์   รองหัวหน้าผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๒ 
๓. นายไตรภพ  วงศ์ไตรรัตน์    ผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๑ 
๔. นายชาธิป  รุจนเสร ี               ผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๓,๙ 
๕. ร้อยโททศพล  ไชยโกมินทร์    ผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๔,๕ 
๖. นายรัชฐพนธ ์ ณ อุบล    ผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๖,๗ 
๗. นายพิทยา  วงศ์ไกรศรีทอง   ผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๘ 
๘. นายอุดมเขต  ราษฎร์นุ้ย    ผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๑๑,๑๓ 
๙. นายสุพจน์  รอดเรือง ณ หนองคาย  ผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๑๕,๑๖ 
๑๐. นายวรกิตติ  ศรีทิพากร   ผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๑๗ 

ผู้ไม่มาประชุม (ติดราชการ) 
๑. นายวีระชัย  นาคมาศ    ผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๑๐,๑๒ 
๒. นายวิโรจน ์ ศรีสวัสดิ์    ผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๑๘ 

ผู้เข้าร่วมประชุม 

  ๑. นายไพโรจน์  จีวธนาเจริญ   ผอ.สวผ.  กจ. 
  ๒. นายกฤษฎา  นาคพูล    จพง.ปค.ช านาญการ  สน.ปท.  
  ๓. นายสมศักดิ์  สุขประเสริฐ   ผอ.กตร. 
  ๔. นายวิสูตร  จ าพานชิย ์    หน.กง.รรท./หน.ฝ.บห. 
  ๕. นายกิตติพงศ์  อุระวัตร    ผู้ช่วยผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๑ 
           ๖. นายราเชนทร์  ก าเหนิดสิงห์   ผู้ช่วยผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๒ 
  ๗. นายสุขสันติ์  ไชยมุกสิก   ผู้ช่วยผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๔,๕ 
           ๘. นายวินัส  ใจจิตต์    ผู้ช่วยผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๘ 
             ๙. นายธรรมศักดิ์  อุไรเรืองเดช   ผู้ช่วยผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๑๑,๑๓ 
           ๑๐. นายจิราชัย  สุขมี    ผู้ช่วยผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๑๔ 
           ๑๑. นายอภิชาติ  หล าสะ    ผู้ช่วยผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๑๕,๑๖ 
           ๑๒. นายกฤษชัย  เกษสุนทร    ผู้ช่วยผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๑๗ 
          ๑๓. นางวราภรณ์  ลับไพรี    จพง.ธก.ช านาญงาน  กตร. 

เริ่มประชุมเวลา  ๑๓.๓๐ น.   
นายสมชัย  อมรวัฒนสวัสดิ์  หัวหน้าผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง  เป็นประธานการ

ประชุม ได้กล่าวเปิดประชุมและด าเนินการประชุมตามระเบียบวาระการประชุม  ดังนี้ 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องท่ีประธานแจ้งให้ที่ประชุมทราบ มีดังนี้ 
- 

มติทีป่ระชุม   รับทราบ 
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ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองรายงานการประชุมผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง  ครั้งที ่๘/๒๕๕๙ 
                                  วันอังคารที ่๓๐ สิงหาคม ๒๕๕๙   
มติทีป่ระชุม   รับรองรายงานการประชุมฯ 

ระเบียบวาระท่ี ๓  เรื่องเพื่อทราบ 
   ๓.๑ การบริหารงานบุคคล 
ผู้แทน กจ.  - เรียนท่าน หน.ผตปค. และผู้เข้าประชุมทุกท่าน ล่าสุดกรมการปกครองได้ค าสั่งที่ ๙๙๕ 
ย้ายช านาญการพิเศษ ๖๐ ราย แล้วก็ค าสั่งที่ ๙๙๖ ให้ข้าราชการรักษาการในต าแหน่งช านาญการพิเศษ ๒๒๒ 
ราย ทั้ง ๒๒๒ ราย ก็เป็นนักเรียนนายอ าเภอ รุ่นที่ ๗๒ ๗๓ และ ๗๔ ที่เหลือทั้งหมด มีอีกเรื่องหนึ่งก็คือให้ทั้ง 
๒๒๒ ราย นี่แจ้งหัวข้อที่จะท าผลงานประเมินขึ้นสูงต าแหน่ง ๒ หัวข้อ ก็คือว่า งานที่ปฏิบัติ กับงานที่พัฒนา 
ก็เป็นอันว่าตรงนี้จบนักเรียนนายอ าเภอที่เราจะตั้งเค้าหมดแล้ว ต่อไปก็จะเรื่องของการสอบซึ่งท่านรองฯ ได้แจ้ง 
ให้ที่ประชุมกรมเมื่อเช้าแล้ว สอบเมื่อไรยังก าหนดตายตัวไม่ได้ก็คิดวิธีการไปเรื่อยก่อน เรื่องพนักงานราชการก็ 
ก.พ. ยังไม่ตอบกลับมาไม่มีความคืบหน้าเลย 
หน.ผตปค.  - ท่าน ผตปค. มีเรื่องสอบถามทาง กจ. ไหม 
ผต.พิทยาฯ   - ท่าน ผอ.ไพโรจน์ฯ ช่วยสรุปประชุม อ.ก.พ.ปค. เท่าที่ได้ช่วยเล่าให้ฟังหน่อยได้ไหม 
ผู้แทน กจ.  - อ.ก.พ.ปค. ประชุมเมื่อ ๒๑ ก.ย. ที่ผ่านมาก็มีเรื่องประกาศผลสอบ นิติกรช านาญการ
พิเศษ และก็นักวิชาการการเงินและบัญชีช านาญการพิเศษ แล้วก็มีเรื่องพิจารณาก่อนที่จะมาออก ๒๒๒ คน นี่นะก็มี
การพิจารณาในเรื่องของการด าเนินการให้เป็นไปตาม ว.๑๐ ก็คือ ว.๑๐ จะเป็นหลักๆ ก็คือเรื่องคุณสมบัติของผู้
ที่จะเข้ารับการประเมิน กับผลงานของผู้ที่เข้ารับการประเมิน ข้อพิจารณาคุณสมบัติของ ๒๐๐ จริงแล้วมี ๒๒๓ 
ราย แต่ว่ามี ๑ ราย เค้าเป็นนิติกรเพียวมีคุณสมบัติไม่ครบไม่ได้ด ารงต าแหน่งในสายงานเจ้าพนักงานปกครอง
เลย คือโอนมาก็เลยแต่งตั้งให้เค้าขึ้นสู่ในสายงานเจ้าพนักงานปกครองไม่ได้ อันนี้เจ้าตัวเค้ารู้ตัวอยู่แล้วก็ไม่มี
ปัญหาอะไร ก็เหลือ ๒๒๒ ราย ที่มีคุณสมบัติครบถ้วนแล้วก็ส่งผลงานเข้ามาแล้ว ชื่อผลงานพัฒนาเข้ามา
ครบถ้วนตรงนี้ หลักๆ ที่ประชุมมีประมาณนี้ 
ผต.ประจวบฯ  - นิติกรมีรายหนึ่งนี่แก้ไขอย่างไร 
ผู้แทน กจ.   - ถ้ากรมเปิดสอบช านาญการพิเศษเค้าก็ต้องเข้าไปสู่กระบวนการดังกล่าว 
ผต.ประจวบฯ  - แม้เค้าเข้า นอ. แล้ว อย่างนี้การสอบ นอ. ก็เท่ากับไม่มีผล 
ผู้แทน กจ.  - ไม่มีผล จริงๆ แล้วการเข้าโรงเรียนนายอ าเภอไม่มีผลต่อการขึ้นสู่ต าแหน่งช านาญการ
พิเศษ กรมเราไปตั้งเงื่อนไขไว้เองว่าเอานักเรียนนายอ าเภอมาตั้งที่ผ่านมาทุกครั้งมันเป็นท าต่อเนื่องกันมา 
ผต.ประจวบฯ  - คือผมมองว่าอย่างนี้นะถ้าเราไม่หาทางเยียวยาตัวนี้นะเค้าฟ้องขึ้นมาก็เป็นเรื่องยาว 
จริงๆ มันมีการท าเปเปอร์อะไรที่จะเข้าสู่ต าแหน่งได้มีไหมท าเปเปอร์ 
ผู้แทน กจ.  - ถ้าไม่เคยด ารงต าแหน่งเลยก็ขาดคุณสมบัติตั้งแต่ต้น 
ผต.พิทยา  - อย่างค าสั่งที่บอกว่า ค าสั่ง ๙๙๕ กับ ๙๙๖ นี่ ที่มีหัวข้อการท าวิจัยเป็นแค่หัวข้อหรือ
ยังไม่มีเล่ม 
ผู้แทน กจ.   - ส่งชื่อมาก่อนแล้วก็แจ้งให้ส่งภายในอาทิตย์นี้  
ผต.พิทยา  - แล้วท าไมในนั้นมีแบ่งเป็นเปอร์เซ็นต์ล่ะ ว่าคนนั้นท า ๘๐% คนนี้เอา ๒๐ 
ผู้แทน กจ.  - คิดรวมในผลงานที่เค้าท า 
ผต.พิทยา  - เค้ารู้ล่วงหน้า 
ผู้แทน กจ.  - ครับ ท าคนเดียวก็คือ ๑๐๐% ถ้ามีผู้มีส่วนร่วมกับเค้าเค้าต้องแสดงให้เห็นว่าเค้าก็มี
ส่วนร่วมในผลงานนั้น 
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ผต.พิทยาฯ  - ยังไม่ได้เสนอรูปเล่มเหรอ 
ผู้แทน กจ.  - ครับ 
ผต.ประจวบฯ  - ที่นี้ขอถามต าแหน่งนายอ าเภอที่จะบรรจุในต าแหน่งที่ว่าง 
ผู้แทน กจ.  - อันนี้ไม่ทราบจริงๆ เป็นของพ่ีสันติเค้า 
ผต.ประจวบฯ  - เค้าไม่เปิดเผย แต่นิติกรคนนั้นที่เค้าสอบเข้าโรงเรียนนายอ าเภอได้แล้วไม่สามารถท า
อะไรให้เค้าได้น่าจะมีปัญหานะ 
ผู้แทน กจ.  - เค้าเข้ามาทางสายนอกแล้วโอนมา 
ผต.ประจวบฯ  - สายนอกใช่ไหมอย่างนี้ก็โอเค อย่างนี้ก็โควต้านอกอย่างนี้ต้องให้เค้าโอนกลับแล้ว 
ผู้แทน กจ.  - เจ้าตัวรู้ตัวดี 
หน.ผตปค.  - เมื่อเช้าเห็นพูดถึงพนักงานราชการมีอะไรคืบหน้าไหม 
ผู้แทน กจ.  - ก.พ. ยังไม่ได้ตอบอยู่ที่ส านักกฎหมายของ ก.พ. เพราะว่าเราหารือไปว่าจังหวัดที่ขึ้น
บัญชีไว้แล้วเราจะจัดอัตราว่างมาให้จังหวัดแล้วจังหวัดเปิดสอบใหม่ หรือว่าบัญชีนั้นสามารถเปิดสอบใหม่ได้เลย
เราไม่อยากให้คนที่ขึ้นบัญชีเค้าเสียประโยชน์แล้วร้องกรมข้อหาตรงนี้ เราก็รอ ก.พ. ถ้าเราประกาศสอบเองจะมี
ผลไหม 
หน.ผตปค.  - ท่านอ่ืนมีเรื่องจะหารือไหมครับถ้าไม่มีก็ต้องขอบคุณท่านผู้แทนก็คิดว่าทุกๆ เดือน  
ก็คงจะต้องรบกวนทาง กจ. หน่อย เพราะว่าพูดจริงๆ ว่าเวลา ผตปค. เราไปตรวจราชการนี่เรื่องอันดับหนึ่งที่เรา
ได้รับการตอบค าถามก็คือเรื่องการบริหารงานบุคคล ส่วนอ่ืนเรื่องอะไรเค้าเดินหน้าของเค้ าได้ส่วนเรื่องเค้าอยาก
รู้ว่าความก้าวหน้าของเค้าเส้นทางเดินอะไรเค้าจะได้เตรียมตัวถูกนะก็ต้องรบกวนทาง กจ . อีกหลายครั้ง 
ผต.ประจวบฯ  - แล้วฝากอีกเรื่องหนึ่งต าแหน่งที่จะบรรจุนายอ าเภอถามท่าน ผอ.สันติฯ ด้วยว่าถ้า
เปิดเผยได้ก็ควรจะเปิดเผยมันก็คนของเราทั้งนั้นแนะเพียงแต่ ว่าสอบถึงต าแหน่งไหนอะไรอย่างไร จ านวนบอก
ไม่ได้แต่ให้รู้วัน เวลา เอาแค่เดือนไหนก็ได้แต่ที่ รองรณภพฯ พูดนะพวกเราไปพูดไม่ได้เลยนะ ลงอ าเภอไม่ได้เลย
บอกว่าเป็นหน้าที่คุณต้องดูหน้าที่กรมหน้าที่ เป็นผู้ก าหนดวัน พูดไม่ได้จริงๆ 
ผู้แทน กจ.  - เพ่ิมเติมนิดหนึ่งที่ประชุม อปค. เมื่อ ๒๑ ก.ย. ท่านอธิบดีก็บอกว่าอะไรที่ประชุม 
อ.ก.พ. ออกมาถ้าสามารถเปิดเผยได้ท่านจะให้เอาลงเว็บไซต์หรือแจ้งให้ที่ประชุมกรมได้ทราบ  
มติที่ประชุม  รับทราบ 
   ๓.๒ การด าเนินการตามมาตรการการควบคุมค่าเช่านา ฤดูการผลิตปี ๒๕๕๙/
๒๕๖๐ 
ผู้แทน สน.ปท.    - ขออนุญาตท่านประธานที่มาล่าช้าเพราะเพ่ิงกลับมาจากการประชุม เพ่ิงเห็นหนังสือ
มอบ ขออนุญาตในส่วนของมาตรการการควบคุมค่าเช่านาในส่วนของเดือนสิงหาคมที่ผ่านมา มีการรายงานผล
ของผู้เช่านาจ านวน ๓๐๐,๐๐๐ กว่าราย ผู้ให้เช่านาจ านวน ๓๐๐,๐๐๐ กว่าราย พ้ืนที่เช่านาประมาณ ๗,๐๐๐,๐๐๐ 
กว่าไร่ ในส่วนของการลดค่าเช่านาซึ่งลดได้ ๑๐,๐๐๐ กว่าราย ผู้เช่านาจ านวน ๒๐,๐๐๐ กว่าราย พ้ืนที่การเจราจา 
๒๐๐,๐๐๐ ไร่ จ านวนลดค่าเช่า ๑๔,๐๐๐,๐๐๐ กว่าล้าน การลดค่าเช่านาลดจากเหตุแห่งภัยธรรมชาติจ านวน 
๙๙ ราย พ้ืนที่การเช่า ๑๐,๐๐๐ กว่าไร่ จ านวนเงินทั้งหมด ๓,๐๐๐,๐๐๐ กว่า ในการเจราจาซึ่งในส่วนของ 
สน.ปท. ไปประสานกับกระทรวงมหาดไทย คือกรณีการพบเรื่องของทางกระทรวงพาณิชย์ในการลงพ้ืนที่ของ
จังหวัดชัยนาท ซึ่งได้ประสานในแนวราบว่าได้รบกวนทาง ผตปค. ในการตรวจติดตามส่วนของกรมก็ได้แจ้งไปยัง 
ผู้ว่าราชการจังหวัด ซึ่งเบื้องต้นเท่าที่ทราบได้รับรายงานจากชัยนาทโดยการประสานก็คือยังไม่พบ ซึ่งในตาม
กฎหมายนี่ก าหนดไว้ให้ผู้ที่ได้รับการเรียกหรือรับค่าเช่าสามารถแจ้งความร้องทุกข์ได้หรือในชั้นต้นก็สามารถ 
เจราจา โดยยื่นค าร้องต่อ คจต.ต าบล อันนี้คือแนวทางที่จะก าหนด อันนี้ขออภัยด้วยได้ประสานไปในทางแนวราบ
ที่ท่านได้ท าหนังสือแจ้งมาซึ่งมาตรการการควบคุมค่าเช่านา เป็นมาตรการของรัฐบาลโดยตรงซึ่งก่อนหน้านี้ในเดือน 
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กรกฎาคมในส่วนของ สน.ปท. โดยกรมการปกครองได้น าผลการด าเนินการเจราจาค่าเช่านาเข้าน าเรียน ค.ร.ม. 
เพ่ือโปรดทราบไปแล้วหนึ่งครั้งในรอบการท านาปรัง อันนี้ในรอบการท านาปีก็จะอนุญาตในที่ประชุมได้
ประชาสัมพันธ์ว่ามาตรการนี้บางพ้ืนที่ยังไม่ค่อยจะทราบถึงข้อกฎหมายการเช่านาเท่าที่ควร 
หน.ผตปค.  - เชิญท่าน ผตปค. 
ผต.ประจวบฯ  - ไม่ทราบ สน.ปท. ตอนที่ได้รับเรื่องจากกระทรวงที่กระทรวงได้รับแจ้งจากรู้สึกจะเป็น
กระทรวงพาณิชย์ได้มีการหาข้อมูลไหม เพราะว่าข้อมูลที่ผมรู้มานี่กระทรวงพาณิชย์นี่ลงไปตรวจเรื่องโกงตราชั่งกับ
รัฐมนตรีแล้วเสร็จแล้วมีชาวบ้านพูดเรื่องที่ว่าอะไร ๒๐ สิบถังที่แจ้งมา เสร็จแล้วทางเกษตรจังหวัดเค้าก็ไปชี้แจงกับ
ท่านปลัดกระทรวงพาณิชย์จนปลัดกระทรวงพาณิชย์นี่ทราบข้อมูลแล้วว่าไม่ใช่เรื่องเซ็นประเด็น แต่ท่านก็พูดว่าช้า
ไปแล้วผมไลน์แจ้งไปที่รองปลัดมหาดไทย คือปลัดกระทรวงพาณิชย์แทนที่จะแก้ไขไม่แก้ไขมันก็เลยเป็นเรื่องเป็น
ราวขึ้นมา ซึ่งทางชัยนาทก็รายงานว่าไม่มีแต่สิ่งนี้บางทีมันก็สร้างปัญหาให้กับราชการก็คือถ้าเรารู้ข้อมูลนี้ก็แจ้ง
กลับให้กับท่านรองปลัดฯ ได้ทราบในประเด็นนี้ว่านี่มันเกิดขึ้น ความที่ว่าฟังปุ๊บมือไวส่งไลน์ทันทีไม่ได้ตรวจข้อมูล
ให้แน่นอน 
ผู้แทน สน.ปท.  - ขออนุญาตท่านประธานในส่วนของค่าเช่า  โดยด าเนินการดังนี้ค่าเช่านาก าหนดให้ คชก. 
เดิมประกาศค่าเช่าขั้นสูงในแต่ละพ้ืนที่ต าบลโดยประกาศหนึ่งครั้งให้ใช้ได้ ๓ ปี ซึ่งประกาศล่าสุดสมัยท่านกฤษดาฯ
เป็นอธิบดี โดยได้น าเรียนได้น า พ.ร.บ. มาใช้บังคับซึ่งท าเป็น ๒ ส่วน  ส่วนที่หนึ่งก็คือ ท าเป็นมาตรการในการขอ
ความร่วมมือก็คือการขอลด ส่วนที่สองก็คือ มาตรการทางกฎหมายก็คือ มาตรา ๔๒ สามารถด าเนินการลดหรือลด
ได้เลยตามความเสียหายแก่พ้ืนที่นานั้นๆ กรณีผู้เช่านาได้ประสบภัยจากธรรมชาติครั้งนี้เราได้แจ้งไปสามารถด าเนินการได้ 
๒ มาตรการ หนึ่งมาตรการขอความรว่มมือ สองมาตรการทางกฎหมายซึ่งค่าเช่านาแต่ละต าบลแต่ละพ้ืนที่ของประเทศไทย 
ก็จะประกาศไว้ปรากฏว่าวันนั้นเหตุที่เกิดคือ มีเกษตรกรบอกว่าเรียก ๒๐ ถัง ต่อไร่ต่อการท านา ๑ รอบ ซึ่งในก าหนด 
ค่าเช่าก าหนดว่าให้จ่ายเป็นเงินหรือเป็นข้าว โดยให้ค านวณราคาข้าวเป็นราคาซื้อขายข้าว ณ เวลานั้นๆ ๒๐ ถัง ก็ค านวณ
เวลานี้ก็คือ ถังละ ๑๕ กิโล ๒๐ ถังเท่ากับ ๓๐๐ กิโล ราคาข้าวตอนนี้ตันละประมาณ ๖ ถึง ๗ พัน เท่ากับจ่ายค่าเช่าใน
รอบ ๑ ครั้ง หนึ่งรอบในการท านาเท่ากับ ๒,๐๐๐ กว่าบาท ซึ่งก็ได้ประสานในพ้ืนที่ ณ วันนั้นที่ได้รับไลน์จากทาง สนผ. 
ประสานปรากฏว่าเป็นการสมยอมกันตกลงกัน ทางผมก็ได้แจ้งแล้วก็ส่งรายละเอียดเอกสารทั้งหมดให้ สนผ. ว่าเราไม่มี
มาตรการว่ากรณีเกษตรกรท่านใดพบว่ามีการเรียกรับ หรือได้รับความเดือดร้อนก็สามารถไปร้องทุกข์ได้ ซ่ึงทางกระทรวง
ก็ได้ท าหนังสือแจ้งไปยังกระทรวงพาณิชย์ โดยท่านปลัดกฤษดาฯ ได้ลงนามในหนังสือว่าทางเราได้ก าหนดไว้แล้วปรากฏ
ว่าตอนนี้ได้รอรายงานจากกรมการปกครอง ซึ่งในเบื้องต้นได้น าเรียนผู้บังคับบัญชาแล้วว่าเราไม่พบว่ามีการเรียกเกินที่
กฎหมายก าหนด 
ผต.ประจวบฯ  - คือที่บอกว่าเป็นการสมยอมคือ มันอย่างนี้คือในพ้ืนที่พ้ืนที่ตรงนั้นเป็นพ้ืนที่เค้าเรียกว่ามี
ความสมบูรณ์ พอมีความสมบูรณ์เจ้าของนาเค้าก็ก าหนดราคาตามที่ คชก. ต าบล ก าหนดประกาศปรากฏว่าผู้ที่อยากได้ 
ผืนนาตรงนั้นเป็นคนเสนอข้อเสนอเพ่ิมเติมแย่งกันเสนอ คือตรงนี้มันก็เท่ากับว่าผมก าลังมองอยู่ว่ามีก็อย่างที่ท่านบอกว่า
สมยอมเป็นลักษณะประมูล คือว่าถ้าคุณไม่เอามีคนมาเอาปรากฏว่าไอ้คนที่มันบอกว่า ๒๐ ที่มันพูดนี่เค้าก็ไปสอบถาม
รู้สึกเค้าบันทึกปากค าแต่เค้าไม่เอามาให้เค้าก็ยืนยันว่าอยากจะให้ผู้เช่านาลดราคาลดลง แต่ถ้าไม่ลดก็ต้องขอเช่าต่อ  
ฟังแล้วงงไหมคือพูดง่ายๆ ถ้าไม่ลดถ้าคุณไม่เอามีคนเค้าจะท าพูดง่ายๆ แต่ไม่รู้ร้องให้เป็นเรื่องอีกท าไมก็ไม่ทราบ 
ผู้แทน สน.ปท.  - ผมขออนุญาตท่านประธานก็มีประเด็น สองประเด็น ประเด็นที่หนึ่งบางพ้ืนที่ยังไม่มีการ
ด าเนินการตามนโยบาย หนึ่งยังไม่การเรียกประชุมของผู้เช่า ผู้ให้เช่า ท าความเข้าใจในการลดหรือควบคุมค่าเช่า  
สองยังไม่ค่อยมีการประชาสัมพันธ์ในเรื่องกฎหมายใหม่ เนื่องจากกฎหมายใหม่เป็นกฎหมายที่เป็นประโยชน์กับผู้เช่าเยอะ 
ซึ่งผู้เช่าบางรายจะท าสัญญาผิดเยอะเนื่องจากกฎหมายใหม่ก าหนดว่า ในสัญญาเช่าใดที่ท าสัญญาเช่าน้อยกว่า  ๒ ปี  
ให้ถือว่า ๒ ปี ในการเช่านาได้ก าหนดว่ากี่ปีให้ถือ ๖ ปี ซึ่งเท่าที่พบเรื่องร้องเรียนมาเมื่อล่าสุดคือ จังหวัดพิจิตรเกษตรกร  
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ส่วนใหญ่จะเช่า ๑ ปี พอ ๑ ปี ก็จะเกิดปัญหาว่าค่อยมาตกลงกันอีกปีหนึ่ง ซึ่งการเช่า ๑ ปี ถือว่าผิดเลยให้ถือว่าเป็น 
๒ ปี ขออนุญาตน าเรียน  
ผต.สุพจน์ฯ  - มันน่าจะเกิดจากภาคกลางนี่จะเช่านาเยอะ ภาคเหนือและภาคอีสานจะมีที่ดินของตนเอง 
และแล้วในทางปฏิบัติตั้งผมเป็นนายอ าเภอภาคกลางมานี่ คนให้เช่านี่คิดราคาต่ าไว้ที่ก าหนดไว้อีกคือ ข้าวมันขายไม่ได้ 
ไอ้เรื่องพวกนี้มันไม่น่าหนักใจ กระทรวงเกษตรเค้าผลักดันตัวนี้เราก็เคยต้องเล่นต่อ แต่ในกฎหมายใหม่ก็ต้องยอมรับมี 
การปรับเปลี่ยนโครงสร้างเพราะแต่เดิมก านันเป็นประธานกลายเป็นปลัดอ าเภอก็ดีนะ รวมทั้งนายกเทศบาลซึ่งเค้าไม่ท า
อยู่แล้ว ปลัดอ าเภอยังรับผิดชอบต าบลอยู่ก็ดี แต่ไอ้ภาคบังคับการขัดค าสั่งเจ้าพนักงานนี่ไม่รู้ว่ามันยังมีอยู่ไหม ยังมีอยู่
เหมือนเดิมใช่ไหม ขัดค าสั่งเจ้าพนักงาน 
ผต.ประจวบฯ   - เวลาสั่งในประเด็นที่บอกว่าให้เค้าไปแจ้งความมันจะมีปัญหา ปัญหาคือ กรณีถ้าคุณไปแจ้ง
ความต่อไปนี้ผู้เช่ากับผู้ให้เช่าจะมองหากันไม่ติดจะเกิดปัญหา จริงๆ แล้วนี่ในพ้ืนที่เค้าสามารถถ้าไม่พอใจเรื่องค่าเช่า 
สามารถร้องไปที่คณะกรรมการ คชก. ต าบล เพ่ือที่จะมาประชุมพิจารณา ในการพิจารณาในเรื่องค่าเช่าน่าจะออกในรูป
นั้นมากกว่า บอกว่าไปแจ้งความด าเนินคดีสั่งมาอย่างนี้นี่เดี๋ยวเคา้ไปแจ้งจริงๆ กลายเป็นต่อไปผู้เช่านาจะไม่มีนาให้ท า  
ผต.สุพจน์ฯ   - ผต.ประจวบฯ พูดถูกเรื่องนี้มันมีกลไกของมันอยู่ โดยทั่วไปศาลจะไม่รู้พอเข้ากระบวนการ
ศาลจะไม่รู้ พ.ร.บ. ตัวนี้ ก็จะพิจารณาทั่วไปจนต้องที่จริงมันมีกระบวนการอยู่ของไอ้ คชก.ต. เข้ามาบ่อยมันถึงจะ
เข้ากระบวนการนั้นได้เคยมีหลายครั้งที่ศาลพิจารณาโดยหลงผิดประเด็นไปก็ต้องขอพิจารณาใหม่ โดยใช้ พ.ร.บ. ฉบับนี้  
แต่พ่ีว่าน้องควรจะเอาปลัดอ าเภอนี่ในเมื่อเป็นเจ้าพนักงานตาม พ.ร.บ. นี้แล้วเข้ามาอบรมด้วย 
ผู้แทน สน.ปท.  - ขออนุญาตในส่วนของขั้นตอนการเจราจาก็คือ จริงๆ นะครับก็ไม่อยากให้ด าเนินการตาม
กฎหมายแต่ว่าด้วยกฎหมายก าหนดไว้ว่าจ าคุกไม่เกิน ๑ ปี ซึ่งถ้าเราไม่แจ้งไปมันก็เป็นการไม่ได้บอกให้ผู้เช่าทราบให้ผู้ให้
เช่าทราบว่าไอ้การนี้มันมีโทษนะ แต่เจตนารมณ์ของกฎหมายนี่อยากให้ผู้ให้เช่ากับผู้เช่าอยู่กันอย่างสงบตกลงกันได้ ก็ไม่
อยากให้ถึงกับขั้นด าเนินคดี แต่ในลักษณะการต้องแจ้งไปให้ทราบ ขออนุญาตในส่วนของล่าสุดกฎหมายที่ออกมาผมก็
เสนอยกร่างในการจัดท าทะเบียนผู้เช่า ผู้ให้เช่า เนื่องจากเป็นปัญหาในทางปฏิบัติซึ่งในส่วนของกระทรวงพาณิชย์บ้าง 
หรือหน่วยงานทางกรมเราบ้าง อยากจะได้ทะเบียนผู้เช่า ผู้ให้เช่า ซึ่งเดิมไม่ได้ก าหนดหลักเกณฑ์ว่าการขึ้นทะเบียนผู้เช่า 
เป็นอย่างไรบ้างก็เป็นการส ารวจของเกษตรซึ่งจะเป็นปัญหาให้กับท่านนายอ าเภอเป็นอย่างมาก เนื่องจากว่ามันไม่ทราบ 
ได้เลยว่าใครเช่าใครบ้างอยู่ในพ้ืนที่ของอ าเภอนั้นๆ ว่าเกษตรมีความรับผิดชอบจริงหรือเปล่า ถ้ารับผิดชอบจริงก็จะมีการ
จัดท าทะเบียนไว้ แต่บางพ้ืนที่ไม่มีการจัดท าทะเบียนเพ่ือจะเป็นการส ารวจคร่าวๆ ก็จะไม่ได้ผู้เช่าให้เช่าแน่ชัดพ้ืนที่ที่แน่
ชัด ซึ่งตอนนี้ได้ยกร่างส่งไปให้กระทรวงเกษตร ซึ่งกระทรวงเราส่งให้กระทรวงเกษตรได้ร่วมพิจารณาร่างแล้วก็จะกะเร่ง
ประชุมแล้วเร่งจะออกร่าง เมื่อออกร่างก็จะท าคู่มือให้พร้อมไปครั้งนี้ 
ผต.ประจวบฯ  - ไม่ทราบว่าทางส านักมี พ.ร.บ. ให้ผมไหม เพราะพรุ่งนี้ประชุม ผต.มท. นี่ผมเข้าร่วมประชุม
ด้วยแต่ว่าคุณต้องไปชี้แจง ผมขอ พ.ร.บ. ติดมือไปด้วย 
ผู้แทน สน.ปท.  - เดี๋ยวผมจะถ่าย พ.ร.บ. และผลการด าเนินการประจ าเดือนสิงหาคม และผลที่เข้า ค.ร.ม. ให้ 
ผต.พิทยาฯ   - เมื่อกี้เห็นบอกว่าจะท าประชาสัมพันธ์ทาง สน.ปท. มีแผนและมีงบเตรียมไว้ไหม 
ผู้แทน สน.ปท.  - ในส่วนของหนังสือแจ้งประชาสัมพันธ์ได้แจ้งไปหลายฉบับแล้ว แต่ในส่วนของแผนตอนนี้ยัง
ไม่มีแผน ส่วนงบประมาณตาม พ.ร.บ. พระราชบัญญัติงบประมาณปี ๖๐ นี้นะ ก่อนหน้านั้นของปี ๕๙ ขอไว้แต่ไม่ขอไว้ใน
เรื่องของการอบรมอาจจะท าเรื่องโอนเปลี่ยนแปลงงบภายใน เพ่ือตั้งโครงการอบรมให้ความรู้แก่ปลัดอ าเภอในฐานะเป็น
ประธาน คชก.ต. นะครับ อันนี้อาจจะต้องโอนเปลี่ยนแปลงและท าแผนภายใน ในส่วนของแผนหรืองบประมาณตาม 
พ.ร.บ. ปี ๖๐ จะเป็นเรื่องของค่าตอบแทนของคณะกรรมการ คชก.ต.  คชก.จ. ซึ่งจะมีตอบแทน ๑,๐๐๐  ๑,๒๐๐  
๑,๕๐๐ แล้วแต่ต าแหน่งซึ่งที่ผ่านมาก็จะมีปัญหาในเรื่องเบี้ยประชุมจะไม่พอใช้เนื่องจากงบประมาณตามแผน
ปีงบประมาณปี ๖๐ ได้ประมาณหนึ่งล้านกว่า โดยทุกปีที่ผ่านมาก่อนปี ๕๙ เราจะเอางบรอไว้ที่กรม ส่วนจังหวัดไหน 
อ าเภอไหน เร่งประชุมแล้วก็ส่งมาเบิก แต่ปี ๕๙ ที่ผ่านมาเราโอนตั้งจ่าย ณ จังหวัดที่มีรายละเอียดการประชุมโดยใช้ 
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แนวทางเหมือนว่าจังหวัดนี้เคยประชุมอยู่แล้วก็จะโอนไปรอ ซึ่งเท่ากับผ่านมางบไม่เพียงพอ 
หน.ผตปค.  - ในเรื่องเกี่ยวกับมาตรการการควบคุมค่าเช่านา ฤดูการผลิตปี ๕๙ - ๖๐ ท่าน ผตปค.  
มีข้อที่จะซักถามไหม 
ผต.ประจวบฯ  - ที่เมื่อกี้น้องพูดถึงประเด็นว่ามีกระบวนการอย่างที่ผมบอกไกล่เกลี่ยก่อนแล้วค่อยด าเนินคดี 
เพราะฉะนั้นเวลาสั่งไปนี่น่าจะเป็นสเต็ป สเต็ปที่หนึ่งคือ ให้ไกล่เกลี่ยก่อนถ้าไม่เป็นผลก็ให้ด าเนินการตามคดี ที่สั่งไปนี่สั่ง
ให้แจ้งความเลยนะ 
ผู้แทน สน.ปท.  - ขออนุญาตเรื่องหนังสือด้วยอาจจะช้านิดนึง ส่วนกรณีท่ีเราพบเลยว่ามีการเรียกเก็บสามารถ
ให้ผู้เช่าด าเนินการได้เลย ในกรณีท่ีเป็นการพิจารณาจาก คชก.ต. ให้พิจารณาในเรื่องของค่าเช่า ระยะเวลาการเช่า  
เกี่ยวกับการเช่าต่างๆ ซึ่งพิจารณาแล้วก็สามารถอุทธรณ์ คชก.จ. ได้ ซึ่งปัจจุบันก็มี คชก.อ. ก ากับ ดูแล คชก.ต. ขออภัยใน
เรื่องหนังสือด้วย 
ผต.ประจวบฯ  - อีกประเด็นประเด็นหลักเลยนะ ถ้าหากทาง สน.ปท. จะให้ทาง ส านักผู้ตรวจฯ หรือ ผตปค. 
ไปด าเนินการอะไรก็น าเสนอให้ อปค. มอบหมายสิ่งที่ทา่นเสนอท่านไม่ได้เสนอ อปค. มอบหมายนะ เป็นแค่ความเห็นนะ 
ข้อเสนอมีแค่หนังสือแจ้งจังหวัด อปค. ไม่ได้มอบหมายให้ ผตปค. ไปด าเนินการ คุณก็สั่งมาเลยซึ่งมันผิดขั้นตอนคุณต้อง
เสนอความเห็นไปให้ อปค. เห็นชอบ ว่าเห็นควรมอบหมาย ผตปค. ไปด าเนินการ 
ผู้แทน สน.ปท.  - ผมขออภัยเรื่องหนังสือด้วยครับ น่าจะเป็นการประสานในแนวราบก็อยากให้จะรวดเร็ว 
ผต.ประจวบฯ  - นี่ก็แนวราบเหมือนกัน ก็ อปค. เห็นชอบ 
หน.ผตปค.  - ครับก็ในเรื่องมาตรการการควบคุมค่าเช่านา ไม่ทราบว่าท่าน ผตปค. มีอะไรจะสอบถามไหม
ก็คงจะเรียนท าความเข้าใจกับผู้แทนทาง สน.ปท. นะครับว่า ในเรื่องการตรวจราชการเราถือว่าเราเป็นตัวแทน อปค. เราก็
เข้าไปในเขตอ านาจของท่านผู้ว่าราชการจังหวัด กับท่านนายอ าเภอ เพราะฉะนั้นการที่จะอะไรนี่บางทีก็ต้องได้รับ
มอบหมายเป็นลายลักษณ์อักษรจาก อปค. ให้ลงไปเราจะได้ไปชี้แจงกับทางจังหวัดและทางอ าเภอ ได้ว่าเราได้รับ
มอบหมายให้มาท าเรื่องอะไร เรื่องอ่ืนเชิญครับมีที่จะซักถามต่อไหมครับถ้าไม่มีก็ต้องขอบคุณผู้แทนทาง สน.ปท. 
ที่มาให้ข้อมูลความกระจ่างเกี่ยวกับมาตรการการควบคุมค่าเช่านา 
มติที่ประชุม  รับทราบ  
   ๓.๓ สรุปเรื่องร้องเรียน ประจ าเดือนกันยายน  ๒๕๕๙ 
ผอ.กตร.                 - แจ้งเรื่องร้องเรียนประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๕๙ ตั้งแตว่ันที่ ๑ ต.ค. ๒๕๕๘ - 
ปัจจุบัน มีจ านวนทั้งสิ้น ๗๙ เรื่อง ด าเนินการแล้วเสร็จ ๗๑ เรื่อง คงค้าง ๘ เรื่อง 
หน.ฝ.บห.        - เรียนท่านประธาน และ ผตปค. ทุกท่าน ผมขอชี้แจงเรื่องตัวชี้วัดของ กตร.  
กรมการปกครองก าหนดตัวชี้วัดให้เรา ๕ ตัว ก็เดี๋ยวรายงานให้ทราบปลายปี ตัวแรกก็คือ เรื่องร้องเรียนก็ก าหนดผ่าน
ร้อยละ ๙๖ ทีนี้จากการรวบรวมการตรวจราชการการตรวจสอบของ ผตปค. ทั้ง ๑๘ เขต ตอนนี้ก็ได้ร้อยละ ๙๗.๑๔  
ก็ถือว่าผ่าน  ตัวที่สองเรื่อง Best Practice ซึ่ง กพร. ก าหนดให้กองตรวจฯ นี่ ส่ง Best Practice ทั้งหมด ๒๑ ตัว 
ตอนนี้แต่ละเขตส่งมา ๒๔ Best Practice นะครับ ก็ได้รายงานไปก็ถือว่า ๑๐๐%  เรื่องที่สาม เรื่องการตรวจราชการ
จ านวนครั้งในการตรวจราชการ ซึ่ง กพร. กับกองตรวจฯ ได้ท า MOU แลกเปลี่ยนกันว่าจ านวน ๓,๒๐๐ ครั้ง ได้  
๕ คะแนน แต่ตอนนี้ยอดสรุปแจกให้ท่านทราบก็คือทั้งหมด ๓,๐๑๙ กว่าครั้ง ก็คือขาดอยู่แต่มีบางเขตยังไม่ได้ส่งเดือน
สิงหา กันยายน อยู่สามสี่เขตเดี๋ยวแต่ละเขตส่งก็น่าจะพอดี ๓,๒๐๐ ครั้ง ซึ่งแต่ละเดือนทาง ผช.ผตปค. เป็นคน
รายงานทางส านักงานโปรดทราบที่แจกให้เป็นสรุปภาพรวมในภาพการตรวจราชการซึ่ง กพร. ก าหนดไว้ ๓,๒๐๐ ครั้ง 
ได้ ๕ คะแนนเต็ม  
ผต.ประจวบฯ                   - ขออนุญาตคือกรณี Best Practice ที่บอกว่า กพร. ก าหนดไว้ที่ ๒๑ เราส่ง ๒๔ จริงๆ 
น่าจะส่ง ๒๑ แล้วอีก ๓ เก็บไว้ปีหน้าเพราะฉะนั้นคุณส่ง ๒๔ ไม่งัน้เค้าจะบีบให้เราเป็น ๒๔ หรือ ๒๕ เพ่ือให้เราท้า
ทายซึ่งมันก็ล าบากนะ 
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หน.ฝ.บห.  - ได้ครับก็ก าลังท าเรื่องเสนอ อปค. อีกสองตัวคือ เรื่องจ านวนครั้งในการประชุมของ ผตปค. 
ก็ในการประชุมมีมาท้ังหมด ๑๑ ครั้ง ครั้งนี้เป็นครั้งที่ ๑๒ ครบร้อยเปอร์เซ็นต์พอดีเพราะว่าเราก าหนดตัวชี้วัดไว้
ทั้งหมด ๑๒ ครั้ง ในการประชุมของ ผตปค. ตัวสุดท้ายก็คือ งบประมาณ งบประมาณภาพรวมซึ่งใน กตร. เราได้
งบประมาณท้ังหมดสิบสองล้านหกหมื่นสองพันบาท การเบิกจ่ายจนถึงขณะนี้นะครับก็เบิกจ่ายทั้งหมด สิบสองล้านห้า
หมื่นเก้าพันหนึ่งร้อยสามสิบหกบาท ก็เหลือสามพันหกสิบสี่บาท เป็น ๙๙ % ซ่ึงยอดตัวชี้วัดที่เราตั้งไว้ของ กพร. คือ 
ร้อยละ ๙๖ ในเบิกจ่ายงบประมาณก็ถือว่าผ่านทุกตัวก็ขอเรียนให้ที่ประชุมทราบ 
หน.ผตปค.  - ในเรื่องร้องเรียนกับตัวชี้วัดท่าน ผตปค. มีความเห็นเพ่ิมเติมไหมครับ 
มติที่ประชุม  รับทราบ 

ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องเพื่อพิจารณา 
   - รายชื่อหน่วยงานทีจ่ะเชิญมาให้ข้อมูลในเดือนตุลาคม ๒๕๕๙ จะแจ้งมาภายหลัง 
มติที่ประชุม  รับทราบ 

ระเบียบวาระท่ี ๕  ข้อสังเกตของ ผตปค. จากการไปตรวจราชการ 
มติที่ประชุม                                        - 

ระเบียบวาระท่ี ๖ เรื่องอ่ืนๆ 
    - เรื่องงานเลี้ยงมุทิตาจิต ผต.วิโรจน์ฯ ที่ท่านเกษียณอายุราชการ  
มติที่ประชุม  รับทราบ 

เลิกประชุมเวลา  ๑๔.๓๐ น.   
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